



Саввинские чтения

18 декабря 2006 г. в Саввино-Сторожевском монастыре прошли организованные Звенигородским историко-архитектурным и художественным музеем и Саввино-Сторожевским монастырем «Саввинские чтения», посвященные памяти основателя обители прп. Саввы Сторожевского. С приветствиями к участникам конференции обратились наместник Саввино-Сторожевского монастыря игумен *Савва (Фатеев)* и директор музея *Г. А. Стоенко*, отметившие, что, несмотря на то, что прп. Савва Сторожевский является одним из самых почитаемых русских святых, многое в его биографии остается неясным. В частности, неизвестны точная дата и место его рождения, обстоятельства, которые привели его в обитель прп. Сергия Радонежского.

1-е заседание конференции было посвящено личности основателя обители и ее истории. В докладе «Первый игумен Сторожевской обители» *игумен Стефан* рассказал о житии Саввы Сторожевского и остановился на значении монастырей в истории Русского государства и Церкви. Выступление *А. В. Абрамова* (Звенигородский историко-архитектурный и художественный музей) было посвящено проблеме точной датировки преставления прп. Саввы.

В. А. Кондрашина (Звенигородский историко-архитектурный и художественный музей) рассказала о прославлении прп. Саввы Сторожевского, отметив, что развитие почитания его имени пришлось на эпоху царствования Алексея Михайловича, который избрал его своим небесным покровителем. *В. М. Пустовалов* сообщил об истории создания в 1652–1656 гг. монастырского комплекса, состоящего из трапезной палаты и церкви Преображения Господня, его дальнейшей судьбе, перестройках и реконструкциях. *Е. И. Рогожкина* (Музей «Новый Иерусалим») рассказала о царских вкладах в Саввино-Сторожевский монастырь, Эти вещи сейчас находятся в собрании музея «Новый Иерусалим», куда они попали, судя по всему, после закрытия Звенигородского музея в 1939 г.

К. А. Щедрина рассмотрела вопрос о библейском источнике монастырского предания о чудесном спасении прп. Саввой Сторожевским царя Алексея



Михайловича во время охоты. Доклад *Д. А. Седова* (Звенигородский историко-архитектурный и художественный музей) был посвящен судьбам настоятелей и наместников Саввино-Сторожевского монастыря. Ему удалось собрать биографические материалы о более чем 90 игуменах, архимандритах и викарных епископах, возглавлявших эту обитель с 1398 г. до 20-х гг. XX в. *Л. А. Сливко* (Саввино-Сторожевский монастырь) сообщила новые сведения по истории и архитектуре Саввинского подворья в Москве.

На 2-м заседании конференции прозвучали доклады по истории Звенигородского края. *А. В. Алексеев* (Звенигородский историко-архитектурный и художественный музей) рассказал о церковной топографии Звенигорода и его окрестностей в XIV–XVI вв. Используя материалы археологических исследований, ему удалось выявить местоположение многих храмов, которые существовали на этой территории до Смутного времени начала XVII в. В ходе работы удалось создать карту, на которую были нанесены все когда-то существовавшие обители и церкви Звенигородского края. Этот доклад дополнило выступление *А. В. Лазукина* (Звенигородский историко-архитектурный и художественный музей) рассказавшего о найденных во время раскопок на территориях храмов белокаменных надгробиях XV–XVII вв.

Сообщение *К. А. Аверьянова* (Институт российской истории РАН) было посвящено истории Звенигородского удела в XIV–XVI вв. и проблеме княжеской принадлежности этих земель. На протяжении столетий границы Звенигородского края изменялись, и *Е. Н. Мачульский* (Научное и культурно-просветительское общество «Энциклопедия российских деревень») рассказал об истории той его части, что в XX в. вошла в состав Красногорского района Подмосковья.

А. Ю. Гусев посвятил свое выступление уроженцу соседней с монастырем Саввинской слободы художнику-пейзажисту *А. С. Рыбакову* (1881–1940 гг.). *М. Л. Серая* (Музей С. И. Танеева в Дютюкове) рассказала о том, как писатель *И. С. Шмелев* в повести «Росстани» поведал о небольшой звенигородской деревушке Дютюково и ее обитателях.

Большой интерес вызвал доклад *монахини Варвары* (Московская Патриархия) «Звенигородская земля глазами М. М. Пришвина», в ходе которого были продемонстрированы десятки фотографий, сделанных писателем в окрестностях звенигородской деревни Дунино. В последние годы сотрудники Института археологии РАН в ее окрестностях обнаружили городище дьяковского времени. По мнению *Н. А. Кренке* (Институт археологии РАН), городище представляет не меньший интерес, чем Дьяково, находящееся в черте современной Москвы и давшее название археологической культуре, поскольку сохранилось в менее нарушенном ландшафте. На взгляд *Н. И. Завьяловой* (РНИИ культурного и природного наследия им. Д. С. Лихачева), это уникальное место Подмосковья требует защиты, и поэтому здесь в начале 2006 г. началась работа по проектированию зоны охраны историко-культурного ландшафта.

*К. А. Аверьянов, доктор исторических наук
(Институт российской истории РАН)*